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p = a+b+c, q = ab+bc+caとおく．このとき，a2+b2+c2，および a3+b3+c3−3abc

を p, q を用いて表せ．
(23 富山大 教育・経済 1(2))

【答】 a2 + b2 + c2 = p2 − 2q，a3 + b3 + c3 − 3abc = p(p2 − 3q)

【解答】
p = a+ b+ c, q = ab+ bc+ ca

(a+ b+ c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab+ bc+ ca) …… 1⃝より

a2 + b2 + c2 = (a+ b+ c)2 − 2(ab+ bc+ ca)

= p2 − 2q …… 2⃝ ……（答）

である．
a3 + b3 + c3 − 3abc = (a+ b+ c)(a2 + b2 + c2 − ab− bc− ca) …… 3⃝より

a3 + b3 + c3 − 3abcp = p{(p2 − 2q)− q} (∵ 2⃝)

= p(p2 − 3q) ……（答）

である．

• 公式 1⃝は教科書数学 Iの例題になっている．
• 公式 3⃝は，右辺を展開して左辺と一致することを確認する形で教科書数学 IIの章末問
題になっている．
左辺から右辺の変形を示しておこう．
1 つの文字について整理して，

−b− c 1 0 −3bc b3 + c3

−b− c b2 + 2bc+ c2 −b3 − c3

1 −b− c b2 − bc+ c2 0

因数定理を用いる．

a3 + b3 + c3 − 3abc

= a3 − 3bc · a+ b3 + c3

= a3 − 3bc · a+ (b+ c)(b2 − bc+ c2)

= (a+ b+ c)(a2 + b2 + c2 − ab− bc− ca)


